

## Zpráva z akce „Modrá a zelená infrastruktura“

**Termín: 23. května 2024**  
**Místo konání: Rybitví, Pardubický kraj**

Ve spolupráci s Českomoravskou komorou pozemkových úprav proběhl v polovině května odborný seminář s exkurzí „Modrá a zelená infrastruktura“ s odbornou částí v sále obce Rybitví a exkurzí po úspěšných realizacích společných zařízení v katastrálním území obcí Plich, Neratov a Chvojenc.

Přednášku na téma „Význam Komplexních pozemkových úprav pro obec“ přednesl Mgr. Tomáš Bolek, starosta Městyse Choltice. V rámci pozemkové úpravy byla řešena dvě katastrální území (k. ú. Choltice, k. ú. Ledec) o výměře 367 ha s 464 dotčenými vlastníky. Cílem obce pro KoPÚ bylo především vyřešení přístupnosti pozemků a scelení vlastnictví, ochrana intravilánu před povrchovými vodami, ochrana a zúrodnění zemědělského půdního fondu.



Ke spokojenosti všech vlastníků byl vytvořen plán společných zařízení, který obsahoval návrh osmi hlavních cest; jedenácti vedlejších cest, dvě doplňkové cesty, protierozní osevní postup PEO 1, agrotechnická opatření PEO 2, protipovodňová opatření – záchytný a svodný příkop o odvod dešťové vody do rybníčka, nikoliv do čističky odpadních vod.



Ředitel Krajského pozemkového úřadu pro Královéhradecký kraj Ing. Petr Lázňovský a ředitel Krajského pozemkového úřadu pro Pardubický kraj Ing. Miroslav Kučera přednesli své příspěvky na téma „Řešení a realizace KoPÚ v Královéhradeckém a Pardubickém kraji“, v rámci nichž představili aktuální možnosti čerpání finanční prostředků ze evropských dotačních zdrojů prostřednictvím Strategického plánu Společné zemědělské politiky na období 2023-2027 (SP SZP) a dalších finančních příležitostí z národních zdrojů.



V Královéhradeckém kraji je aktuálně šestnáct komplexních pozemkových úprav (KoPÚ) zahájených v roce 2023, v souvislosti se stavbou D11 a D35 pro Ředitelství silnic a dálnic jsou realizovány – obchvaty Jaroměře a Náchoda. Aktuální je zároveň požadavek na osmdesát osm KoPÚ k dálnicím a další ke zkapacitnění železniční trasy.

V Pardubickém kraji je dokončeno jedno sto deset KoPÚ, rozpracovaných jich je sedmdesát jedna. Velký rozsah činnosti pro pobočky je příprava KoPÚ na trase D35.

Téma „Výsledky projektu Mendelovy univerzity v Brně zaměřeného na možnosti zakládání i hospodaření v prvcích ÚSES (Územní systém ekologické stability)“ se podrobně věnoval RNDr. Jiří Kocián za AGERIS s.r.o. a podrobně přiblížil ÚSES v KoPÚ ve vztahu k územně plánovací dokumentaci a plánům ÚSES. Účastníky zaujalo rozlišení „přírodního“ a tzv. „antropogenně podmíněného“ systému ekologické stability a poznatek, že prostředí biocentra nemusí být od začátku plně funkční, někdy si případně příroda sama poradí.



Ing. Richard Filip z pobočky Státního pozemkového úřadu v Pardubicích seznámil účastníky a geoportálem a georepository. Pobočky do systému nahrávají informace v digitální formě, které jsou obratem zveřejněny a dostupné pro účastníky řízení. V současné době je portál funkční pro Pardubický a Královéhradecký kraj a následně bude rozšířen do území celé republiky. „Modrá a zelená infrastruktura“ je aktuálně v hlavních požadavcích pro řízení, bohužel realizace návrhů tomu prozatím příliš neodpovídají. Zmíněna byla problematika nedostatku dostupné půdy pro plány společných zařízení. S ohledem na dostupnost pozemků si uvědomit, že je rozdíl mezi pozemky potřebnými a pozemky dostupnými s ohledem na realizovatelnost návrhu.

Ing. Ondřej Bartoš z Pardubické pobočky Státního pozemkového úřadu seznámil v rámci své prezentace „Prezentace staveb financovaných z Programu rozvoje venkova 2014-2020 v části okresu Pardubice“ představil teoretické údaje o investicích předváděných v rámci prezentace na místě realizace. V průběhu exkurze byly skupině účastníků představena realizovaná společná zařízení financovaná z evropských a národních dotačních prostředků v katastrálních územích Neratov, Plch a Chvojenec.



Zpracovala: Ing. Miroslava Stárková, Celostátní síť pro venkov

Dne: 7. 6. 2024